8.4.1 Guterwagen 1

Ein Guterwagen von 30 Tonnen Masse stol3t auf einer horizontalen Strecke elastisch mit
einer Geschwindigkeit von 5 km/h gegen einen zweiten Glterwagen von 50 Tonnen
Masse. Bestimme die Geschwindigkeiten beider Wagen nach dem Stof3!
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8.4.2 Guterwagen 2

Ein Guterwagen von 30 Tonnen Masse stol3t auf einer horizontalen Strecke mit einer
Geschwindigkeit von 5 km/h gegen einen zweiten Glterwagen von 50 Tonnen Masse.

Dabei koppeln sich beide Wagen. Bestimme die Zunahme der thermischen Energie beider
Wagen!
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8.4.3 Kugeln aus Stahl

Eine Kugel aus Stahl st63t auf einer Schiene gefuihrt gegen mehrere identische Kugeln,
die hintereinander liegen und sich gegenseitig bertihren. Begriinde, dass nur die letzte
Kugel in der Reihe wegfliegt!
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8.4.4 Projektil und Holzklotz

Ein Geschoss der Masse m = 10 g trifft auf einen Holzklotz der Masse M = 5 kg und bleibt
in diesem stecken. Dabei verrutscht der Holzklotz horizontal um die Strecke d =5 cm. Die
Gleitreibungszahl zwischen dem Holzklotz und der Unterlage betragt y = 0,6.

a. Bestimme die Geschwindigkeit des Holzklotzes, kurz nachdem er getroffen wurde!
b. Bestimme den Betrag v der urspringlichen Geschwindigkeit des Geschosses
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8.4.4 Messung der Geschwindigkeit eines Projektils

Die Geschwindigkeit eines Projektils kann bestimmt werden, indem man es in einen
Pendelkorper schiel3t, in dem das Projektil stecken bleibt. Der Pendelkérper und das darin
steckende Geschoss flhren dann eine Schwingung durch.

Bestimme die Geschwindigkeit des Projektils vor dem Aufprall, wenn die Masse des
Projektils m = 9,5 g betragt, die des Pendelkdrpers M = 5,5 kg und das Pendel eine
maximale Hubhbhe von 6,3 cm erreicht!

Mose des Gechisses = m= sy
Mase des  Holzhlzes: M= S(Sk&
""\(Abkah l\:é(SCW\

Ze‘ud\b\m(;L .
S o

o G
- A
' 2/
. 740
@ 1 h

2uest wivd  da Impwbevhalfm&smtt f(w &S ?vci\ekfa\ wd Oen HO'&“UTZ
ngwwt
welaticher S — Pt Dbt steckon

—~—

T = Twh = Ppapkl © O = Proghits
= my = (MJ«m\ N

- M —
n

c=> V \/'l

Da. alle \/(ovpur sh mad ndts beru\, kann ?vojlzw‘t wd it den




%o‘tvw QWLM wevien.

— y=tn g

Do kamn  dev 'Enwéwluhamfz Lir don sich hcwcéu& Holz kot =
amaewmdt' warden - Seton : Fele + folz Kotz (mﬂs Gcmj Keine
dusen wikod  witle . Db Dbt die medhumisdhe Erage whlin
AE =0.

AE=O(=> EE'J’EAJ =0

= EL%(, —_ Ekln =0

= V' :\lzg'h @

(.DM}\ ?Emsotzm von © n D lkon die Gzﬁ(}\w\ndgka{‘ v des
G:d(J'oSS&S n ALMV%’QA{' da ‘HuLhohe h besﬁm’t Wovdon -

®n @ — v=5n (2

_ S+o00f5 _ M
@[0% \‘2 J184 0(66$ S

=5 %




